

嬰

粟



花

弁言

木棉花種。產於印度。元代流入中國。其時彼國中有奇人。能知未來事。曰此物入中國。衣被蒼生。大利支那。後數百年。更將有一物輸入。以禍支那人。可以亡種。可以滅國。噫嘻。此何物也。曰鸚粟花也。由斯以談。雅斥烟之禍。我中國。殆亦劫運之不可逃者。然烟之爲禍。雖由天。劫實由人謀之。不減。彼國有奇人。知煙之能禍中國。我國亦未嘗無奇人。知煙之能禍中國。其人爲誰。則深識遠見智勇足備之林文忠公是也。公督兩廣時。英人商船夾帶鴉片。公嚴禁之前後。焚燒烟土。爲數甚巨。英人慙憤。以兵力從事。公洞悉夷情。相機禦敵。著著制勝。卒以隣省失敗。宵小媒孽其短。坐公憤事。嗚呼。公之才之學之識。既見得到。自然辦得到。假當年委任不疑。俾奏奇績。何由阨我黃人。淪斯黑籍。中土脂膏幾竭。外人勢力愈強。致現今日如斯之險象哉。奈何海疆。

鸚粟花序

二

重寄壞汝長城。庸劣無謀。一誤再誤。樂毅去而騎劫代將。廉頗廢而李括覆軍。千古喪師辱國。如出一轍也。鸚粟花一書。於當日文忠運籌庸臣誤事。以及英人貽禍中國。無禮要求。詳敘始末。纖悉無遺。欲令讀是書者。觸目警心。痛恨洋煙之爲禍。則此後之禁煙。各宜加之實力。庶中國尚有萬一之可救。此則著者之苦衷焉。是爲序。

通商原委目錄

首回緣起

- 第一回 平臺灣荷國首通商 爭澳門英人初肇釁
- 第二回 入觀圓明園使臣辭病 擴充公司局通事被拿
- 第三回 朱撫軍嚴辦司事 盧總督復召大班
- 第四回 設巡船私受規銀 派欽差大燒煙土
- 第五回 議章程稟命國王 停貿易勒交人犯
- 第六回 九龍山礮擊洋船 長沙灣火焚夷艇
- 第七回 英女主拈阄決戰 林制臺募勇籌防
- 第八回 鄧總督嚴守廈門 烏撫臺坐失定海
- 第九回 任情需索洋將投書 故意把持奸臣誤國

- 第十回 伊大臣私餽牛酒 琦欽差盡撤兵丁
- 第十一回 攻沙角陳副將陣亡 陷虎門關提督死節
- 第十二回 琦欽差伏罪回旗 楊提督失機誤事
- 第十三回 將軍妄動半夜出兵 制府無謀三路失守
- 第十四回 儲軍餉首府議和 起義兵洋酋殞命
- 第十五回 嘗練勇大振聲威 築外城再陷定海
- 第十六回 探水路復攻廈門 駐姑蘇幕府橫行
- 第十七回 陷鎮海大臣死節 提督聞風忽反走
- 第十八回 將軍占夢大進兵 奕紹興大帥遁逃
- 第十九回 襲鎮海偏師覆沒 務功臣又請議和
- 第二十回 用伏兵偶然戰勝

鶯粟花 目錄

-
- 第廿一回 攻乍浦守將盡忠
第廿二回 陷寶山制臺先走
第廿三回 諭洋將從容停戰
第廿五回 守臺灣有功被誣
第廿六回 焚洋館和戰餘波
犯吳淞總兵逃命
破鎮江都統無謀
聽漢奸草率議和
攻印度失機可惜
下明詔賢奸結局

鵝栗花
目錄

四

通商原委

元和觀我齋主人編輯

首回緣起

話說我們人所居之地其形圓如一皮球地的周圍約二萬五千英里英里一
約合中國二里半直徑八千英里通共分五大洲名叫亞西亞歐羅巴亞非利加亞美利加澳大利亞外國地方居多中國只有在亞西亞中之東南一塊兒地方東南環海西北接俄羅斯國界西南接英國的屬國印度緬甸的地本部共分十八省直隸山東山西河南陝西甘肅江蘇安徽江西浙江福建湖北湖南四川廣東廣西雲南貴州等省以外尙有盛京吉林黑龍江三省及內外蒙古新疆青海西藏計算起來共有三千餘萬方里而與外國人通商地方倒有二十多處北面是天津牛莊煙臺南面是福州廣州廈門澳門香港

居中一帶上海寧波溫州三處長江以上從鎮江南京安慶九江漢口一直到宜昌爲止前年日本鬧事之後又開了蘇州杭州沙市重慶隨後英法兩國也乘勢開了雲南的蒙自廣西的梧州目下通商的口岸越開越多他們闢了租界將路多築了馬路造了洋房開了洋行設了領事立了捕房用了巡捕水有兵輪陸有團紅保護得十分周到租界地面都是外國人的極勢我們中國人住在他的租界上必要聽他的號令受他的約束若犯了差事要受他的責罰件件讓他處處怕他你道爲什麼緣故外國人如此的得志中國人這樣的沒用這也有個原委的什麼叫做原委那外國人當年初到中國的時候也漸漸而來其中許多曲折就是原委這個原委說來極長講到前代那三代東周的時候就是外國吳楚最强到了漢朝匈奴最盛從此晉朝的五胡唐朝的突厥有了外國人進來中國則總要受累的那西洋向

來不通中國元朝地面雖極大也不過到了紅海黑海地中海爲止了
有個法蘭西人名叫利瑪竇進來但不過幾十只帆船交易也不多的到了
我 大清朝中西漸漸通了初時外國人到中國來的甚少中國人到外國
去的更不多但是二百多年中通商的支節極多諸位欲知詳細須看下回
分解

第一回

平臺灣荷國首通商

爭澳門英人初肇釁

話說西洋各國大的小的亦不能盡行說出最大的幾國叫俄羅斯英吉利
法蘭西德意志意大利美利堅此外又有荷蘭比利時奧士地利亞瑞士西
班牙葡萄牙瑞典那威墨西哥等國與我們中國同洲有日本高麗二國都
是卓卓有名的在康熙年間先有荷蘭國人到來幫助國家攻打臺灣因此

他就在廣東的澳門地方通商後來英吉利國人也到澳門來做生意直到雍正年間英國商人都因他們運來之洋貨廣東關上索賄要錢暗地裏遷到浙江舟山地方買了或租了我們中國人地皮造了洋房住下到了乾隆年間英國人到舟山的越來越多那時中國人見了外國人十分希奇因此地方上稍有不妥那時國家下令不准他們在舟山居住因此英國人便不滿意乾隆皇帝八十萬壽這一年英吉利國特派一欽差名叫馬甘尼只說到天津進貢却上了一道表文請在舟山天津兩處通商那時皇上下詔不准他們就也罷了到了嘉慶年間又生出許多事情來了原來澳門是一個海島外國人中葡萄牙人居多英國人就想起念頭要趕出葡人獨一個佔住澳門嘉慶十三年英國派一個偏將名叫度路利帶了兵船只說法國人要奪澳門因此特來保護一面就麾兵登岸佔住民間房屋澳門的百姓不

及防備見外國兵肩荷洋鎗十分驚怕登時罷市紛紛逃避廣東總督吳制臺探得這個信息立刻調兵防備不料英將度路利驕地兒就帶了三隻兵船闖進廣東的虎門直抵省城麾兵登岸那時合城大驚吳制臺合那孫撫臺再有那合城的文武大小官員正在面面相覩嚇得手忙腳亂無法可施忽聽得城外炮聲大起煙燄迷天急遣細作出探不多時細作回報道原來是碣石鎮的黃總兵帶了兵船從小路抄出把外國兵船半路截住轟死外國兵一名打傷三名因此外國兵船就退出黃浦了此黃浦在廣東真誤爲上海黃浦吳制臺一聞此言大喜正待出城閱看巡捕官進來稟道驛跔飛馬遞到皇上聖旨一道在此吳制臺立刻跪下開讀那聖旨寫道着廣東總督速卽開仗勦辦欽此那時官兵已集有一千五百名無奈吳制臺與孫撫臺都是怕事的人趁英國船主到來兩面調停便將就了事照舊和好通市了一面把

這番情形奏了一本那時嘉慶皇上下了聖旨切責吳制臺等不依詔旨含糊了事就把吳制臺合孫撫臺都撤了任另派新總督辦理善後事情這一場起釁也非英國國王的本意原來那英國公司中大班名叫喇佛向來不安本分遇事生風趁英將度路利從越南到來約他起事後來國王把喇佛革了大班的職就此謝了中國此後如何且看下文分解

第二回

入觀圓明園使臣辭疾

擴充公司局通事被拿

話說那英國人在廣東做生意的大家公議設了一個公司局那公司局的頭兒就叫做大班廣東向來有一個海關關上這許多當差的都是狠命要錢外國商家販貨進口都要抽他規費甚至有十倍二十倍的因此外國商家都想控告起初控在撫臺衙門那撫臺不肯着緊因循了事到嘉慶二十

一年英國國王又派了兩個欽差一個到廣東名叫加辣威禮到了廣東謁見制台向來中國的規矩都是叩頭行禮的加拉威禮不肯那時制台姓董就也並不苛求依他外國除帽的規矩行禮了事還有一個欽差名叫羅爾美跟着一個副欽差名叫馬禮遜到入天津只說入貢就想在皇上面前控告廣東關上要錢的情形那時皇上派一位大臣官名叫和世泰是滿洲人官倅戶部尙書和尚書得旨就到天津奉了恩命賞那英國欽差酒席一檯向來官場規矩皇帝賞席須要一跪三叩謝恩那欽差不肯跪下這天就禮也不成歇了一天正要進京和尙書預先吩咐英欽差見了皇上照中國的規矩必須跪下英欽差不肯答應那時聖駕住在圓明園這回和尙書因英欽差如此無禮心內想難他一難立刻催他起程一日一夜到了圓明園因此英欽差的衣服行李都落在後面英欽差沒有禮服慌慌張張就推辭患

病了這一天皇上御殿傳呼和尙書便奏道使臣患病更召副使副使又不
到來天威赫怒立刻就命還他的貢禮派理藩院把使臣押到通州這回事
情決裂一則英欽差不守規矩二則和尙書也有些不是後來天子探得這
番情形就把和尙書降了官職一面酌量收他幾種貢禮一面着廣東制臺
用好話安慰英欽差了事這回英欽差沒有覲見因此關上要錢情形依舊
無從控告後來就弄出許多嫌隙來了到道光七八年間廣東城外大火燒
去房屋不下千餘間沿城一片都是荒場白地那時外國商家的公司局就
趁此多佔些空地以便多造洋房佔下空地約有里許後來本地百姓要找
自己的地皮預備重建房屋却多被外國人佔去了因此百姓不服在制臺
衙門控了一狀那制台是個姓李的因循循也不留心理會後來制台走
了又控在撫台衙門撫台姓朱名叫桂楨却極有威名外國人都怕他的那

時朱撫台看了稟帖立刻着南海縣派了差役拆去洋房把所佔的地皮全數給還百姓一時百姓歡聲動地都稱道好官難得你道外國人爲何見了凶就怕的原來在理上做起自然人人都服那怕事的官一味糊塗專講巴結豈知越弄越壞若使從道光年間直到如今個個好像朱撫臺一般辦法目下中國何至如此吃虧可惜中國十八省好像朱撫臺一般的官十個中也無一二個目下外人要東就東要西就西鬧教的事多是這許多愚民聽信謠言或與教爲仇聚衆鬧事燒毀教堂總是弄得不可收拾到後來不問情由將爲首的正法賠款無數電報一到總理衙門立刻行文若然外國人佔了中國人地皮就沒處可告告了也不准准了也不趕緊查辦辦了也不過勸洋人賠幾百塊洋錢因此小民積恨往往弄成大事你道是否

第三回

朱撫軍嚴辦司事 盧總督復召大班

却說那時在廣東的洋商照例都不准隨帶家眷自從設了公司立了大班漸漸兒出入自便不受中國的管束起來了道光八年有一位大班從西洋到來帶了一個外國女人一同住在洋行內可恨那一個東裕洋行司事姓謝的機會巴結洋人特地替那個大班僱了一乘綠呢大轎因此太班和那個外國女人天天乘轎進出大搖大擺放肆起來那時廣東朱撫台親身察訪探得這種情形立刻派差把那姓謝的司事拿到發交南海縣拷訊加了腳鐐手拷下在內監不長久姓謝的就在監裏死了那時大班有了這種光景就故意把一尊大砲架在洋行門外派人保守聲稱不肯罷休朱撫台得了信息便和制臺商量制台道只怕弄出事情倒不好看朱撫臺道他們外國人一味不講道理我料他們也沒有甚麼本領放得出來那制臺道據小

弟看來辦事甯可謹慎爲妙朱撫台至此也不便再說只得傳喚洋行通事進來合他委曲商量纔把大礮撤去那外國女人依舊留在洋行只說大班患病須要人乳暫且留住那時官府也含糊了事你道當年洋商不過多帶一個外國女人並不是實在犯禁的東西朱撫台尙然如此不依與日下的洋商豈不是前後大不相同再說洋商所設的公司局那大班往往把住生意就是他們洋商自己也多恨他道光十年英國國王就把公司大班都撤去了你道這個機會豈不是難得麼一則洋商沒有頭兒管束生意也好做些一則大班走了這班洋商中國官就壓得下去廣東自從大班一去便安靜無事你道只個機會豈不是難得麼咳不料道光十四年來了一位盧總督糊糊塗塗聽信了奸細的說話倒反奏了一本要請英國再派一個大班頭兒過來就此鬧出許多嫌隙了話分兩頭却說英國國王原來並不定要

派大班來却得了中國的照會因此便立刻派了一個領事名叫律勞卑原來領事就是做大班從前叫大班目下都叫做領事那律勞卑到了廣東匆沒有預先報明地方官盧制臺也不細心問明只道那領事是私下來的不肯收納派人押到澳門那律領事在澳門歇了幾天便趁船回到英國稟明了國王國王道這也是你自己不照規矩莫怪中國不肯收你如今我另派人罷國王諭畢律領事便退出來第二天國王下詔再派了一位領事名叫義律那義律却極有才幹後來到了中國糾纏不清都是他弄出來的你知道當時兩個好機會一件是不用大班一件是派來這位沒用的律領事不料兩個好機會都是錯過了豈不可恨

第四回

設巡船私受規銀

派欽使大燒煙土

却說鴉片煙一物出在印度康熙年間運來中國只說是西洋藥材因此叫做洋藥乾隆年間每年外國運來鴉片煙土不過二三百多箱嘉慶元年就禁止不准進口後來洋商私下售與中國人每年約有二三千箱都是躉在澳門的道光初年官府又嚴禁洋煙進口洋商便把烟土寄在零丁洋海面躉船中私下運入內地起初躉船不過五隻煙土不過四五箱道光六年李制臺設了幾只巡船原要巡緝洋商私運煙土不料巡船上每月反私受洋商銀三萬六千兩放他煙土進口因此躉船多至二十五隻煙土多至二萬多箱道光十二年盧制臺把巡船撤了道光十七年鄧制臺依舊設了巡船却好又派着一個要錢的韓副將外國人就和韓副將通同作弊言明私放一萬箱洋藥特地送副將一百箱只說拿獲的私土就此報功韓副將因此反得了賞戴花翎升了總兵洋煙進口後來就有四五萬箱了你道如韓副將

這般要錢中國事如何做得好時勢敗壞都是這班要錢的貪官肇出禍來目下時勢京城裏的官第一個要錢一層一層都要錢結底都在百姓身上敲出倣京官的專靠外省炭敬倣督撫司道的專靠屬下孝敬倣知縣的專靠在錢糧上沾一點光倣武官的專靠在兵餉上沾一點光目下買辦鎗炮的委員竟有侵吞了銀子買了外國的舊鎗就此了事然後軍營內試了一試都是沒用的你道可恨不可恨却說那時洋商同巡船私運煙土這個信息傳入京城有一位鴻臚寺正卿黃公把這番情形奏了一本道光皇帝就派了一位欽差大臣姓林官名叫則徐福建的人後來就稱林文忠公林欽差奉旨出京到了廣東立刻下令查辦原來那販烟的洋商一個名叫查頓一個名叫顛地那查頓聽見這個風聲就逃走了那顛地沒有知道被林欽差拿住叫巡捕看守起來一面用竹排把省河斷住不准來往發了一角

文書勒令把零丁洋念五隻躉船所有烟土盡數獻出一面把韓副將調革職一時大快人心洋商就此氣沮這年二月各洋商把所有烟土統共一萬二百八十三箱差了幾個通事押到虎門林欽差同鄧制臺都親到收訖每箱又格外賞了洋商茶葉三斤那時林欽差奏了一本說道烟土業已收齊目下還是派人解送到京還是就地燒去請旨施行道光皇帝得了奏本天顏大喜下了一道諭旨着卽在廣東海口燒燬欽此林欽差接到諭旨立刻派了五百名兵勇在海灘高堆上周圍做了棚子中間開了一個大池子下面鋪了石灰把那烟土堆得像小山一般安排定妥點起一把火來那時廣東的百姓聽說火燒鴉片烟大家歡天喜地男的女的老的少的村的俏的這一天人山人海來看的不計其數就是外國人在海面上小杉板上看的人也不少只望見火光一片烘烘烈烈比失火還要利害些不多時將那

二萬多箱的烟土盡燒成了一堆烟灰第二天林欽差就命在那池子邊開了一個水門通到海口午刻時候來了一個大潮頭把這許多毒氣冲得乾乾淨淨百姓個個拍手稱快你道那時大燒烟土中國何等體面目下幾千幾萬箱聽憑他運來運去沒人顧問豈不羞死

第五回

議章程稟命國王 停貿易勒交人犯

却說那時洋商大班律勞卑回國之後國王改派義律到來那義律是外國極能幹的人員林欽差燒了烟土一面下了一個號令第一條不准外國躉船停在海口第二條外國進口貨船倘有夾帶鴉片船貨一併充公那西洋美利堅各國都肯依了獨有義律第一條便不肯依就要把躉船停在澳門海口林欽差不准那義律便見了林欽差說道這個章程須要稟明我們國

王目下且把貨船開回西洋暫停生意就把林欽差賞他的茶葉一齊差通
事送還不要這事就擋起了此番林欽差不肯通融也是失算後來愈弄愈
壞不如就此寬他一步我中國倒全了體面璧道如今這種情形有什麼條
約都是外國人作主的若使林欽差生在今日氣也氣死那裏看得過呢照
今日的情形各省督撫之中要照一位像林欽差不肯通融的一般真也是
難得京城裏總理衙門怕外國人如同老虎一般無論外省一個教士一個
洋商一些事情打一個電報到總理衙門立刻照辦官場中見了外國人案
情知縣搖頭知府不管道臺不敢響臭臺不敢說藩臺說聲外國人是撫臺
說聲外國人不錯就此好了了結不好了也巴不得含糊了結若使林欽差
生在今日氣也氣死那裏看得過呢且說這年五月裏忽有一隻英國的貨
船行到尖沙嘴地方停船歇夜有兩個外國水手上岸遊玩那鄉下百姓聽

說有外國人來此男男女女都來觀看不料那外國水手不問情由逢人便打打死了一個鄉下人姓林名叫維喜那時水手自知弄出人命事機不妙便飛步奔回船中開船逃走後來姓林的苦主告到林欽差衙門林欽差就下了一角文書只得捉了五個黑皮外國人拏了充數那水手正兇到底不肯交出這年七月林欽差又發了一道照會說道英國人目下既不做生意何用在澳門耽擱那英領事義律就反轉面皮帶了家眷同了五十七家洋商立刻上船出口此番決裂寔是義律無理不把兇手交出林欽差却沒有一些不是外國人打死中國人理應抵命做領事的理應把兇手交出況且兇手是貨船水手有商家可查又不是尋常閒民查拿不易何以義律只那黑皮外國人了事豈不是故意釋放麼目下外國人殺了中國人連了事的黑皮外國人也不肯交出不過教兇手出了幾個錢給了苦主就此了案照

此看來像當年林欽差這種認真豈不是難得麼

第六回

九龍山礮擊洋船

長沙灣火焚夷艇

却說英國的領事義律出了澳門就把貨船停在尖沙嘴地方暗暗招了外國兵船兩隻又揀了三隻大貨船裝好槍炮開到九龍山礮着廣東的水師船幾隻義律也不先下戰書就開起礮來那水師船的管帶是一個參將姓賴名叫恩爵狠有本領那時賴參將就裝起火藥回了一礮彈子飛到只見一隻雙桅洋船翻身就仆接連又發了兩三礮打翻了呂宋臺船一隻外國杉板船兩隻那義律看勢頭不好就回篷轉舵向西逃去這邊賴參將也不窮追這年八月義律託一個別國西洋人到林欽差那邊來說情情願依照欽差的號令設或夾帶烟土船貨充公就是那斬首一條總不肯依林欽差

因此不准歇了幾天有兩隻英國貨船私下具了斬首的結紙那義律聞知派了兩隻兵船把那貨船攔住不許進口那時廣東的水師提督姓關名叫天培帶了兵船五隻在海面預備彈壓那義律的兵船望見廣東兵船上高高扯起紅旗就不問情由對正紅旗開了一礮原來外國軍營規矩紅旗進戰白旗歇戰那時關提督立刻回了一礮却好打着他的船頭當前那幾個外國兵就一反身落下海中溺死了這回林欽差就把九龍山戰勝的情形奏了一本到十一月初八日到了皇上諭旨一道着不准英吉利通商欽此將廣東的口都封了起來英國貨船開來三十六隻不能進口因此英國商人都說義律肇事把他們生意都停歇了一口百辭怨聲載道那時義律沒法可想就差了一個通事到欽差衙門上了一個稟帖說道如今情願依照大清國的規矩求欽差放他商人進口倘若林欽差趁着這個時候就此歇

手後來便沒事了可惜不肯通融便將不准通商的諭旨回覆通事一面林欽差便和關提督調兵撥餉日夜打算到第二年的正月招了許多漁戶蛋艇充當兵丁什麼叫漁戶就是海灘一帶捕魚的船家狠有本領什麼叫蛋艇就是在沿海販賣雜物的船船身頗大而且堅固林欽差訪得外國人不怕官兵只怕漁戶蛋艇因此招募了漁戶幾千名充當兵丁招募了蛋艇幾十隻充做砲船派了一位馬游擊統領出洋先到海島灣裏埋伏那義律所帶的兵船正在長沙灣口歇腳正月三十這一夜天色渾黑狂風大起馬游擊領了漁戶蛋艇趁着天黑從那灣裏四路飛槳出來碰着洋船放火便燒去私通洋人的奸細船二十三隻捉住奸細十多名此外燒死的溺死的不計其數洋船帶火開行拚命逃走這一回真真燒得大快人心你道中國豈真是沒有用的麼全在調度得宜就是鄉下人也個個可以練做精兵若

使全然沒有把握就是鐵甲船魚雷船許多利害傢伙也都是沒用的你看林欽差只募了幾千個釣魚戶幾十隻蛋艇用着得法便在大海大洋中打敗洋船一毫也不吃力目下中國雖然也造了鐵甲船魚雷船比從前的船隻似覺堅固些無如那管帶的官員大半都是外行一到大洋之中那一塊是礁石那一條是沙綫問問他他不曉得問問你你不知道因此走走海擋在海裏走走江擋在江中茲不細講那天洋船燒了之後不知如何且看下文分解

第七回

英女主拈鬮決戰 林制臺募勇籌防

却說廣東九龍山長沙灣兩次戰捷那時中國聲勢大振國家一面下令嚴禁吃食洋烟販烟的斬首吸煙的絞殺限六個月一齊戒清這事豈不大快

無奈中國氣運不好正待下令禁烟一面兵事起了鬧了多年大開海禁從此洋烟聽憑洋商運來便不能禁止了如今中國人十個人中差不多有七八個吃洋烟的吃了洋烟事事懶惰個個面黃肌瘦因此做官的糊塗做生意的折本讀書的荒疏做工的偷懶吃這一口洋烟就送了精神又費了錢文你道天下好吃的東西極多何苦定要吃這害人的毒煙如今要國家出令不准洋商販烟進口這恐萬萬做不到了惟有我們中國人自己立志自己不要吃他外國人見沒有銷路自然不運來了你看日本不准吃烟目下臺灣歸了日本便沒有人再敢吃烟了爲何中國不肯禁呢閒話且漫講再說那年英領事義律兵敗之後回到英國謁了英國女王便請發兵國王一時沒有主意召集了國中官員百姓商量這事官場中多是要戰的生意場中都是要和的商量了幾天沒有定見那英國京城裏向有一座廟名叫羅

占士廟香火極靈英國人男男女女都尊信的因此女王令大家一齊到神廟內做了幾十個紙龕分寫了和字戰字當場第一個摸着是個戰字接連第二第三兩個都是戰字因此大家定計決戰那女主便派了一位國戚名叫伯麥充當大帥領了兵船十多隻又加了印度兵船二十三隻一路由大西洋轉到印度洋朝東向中國而來其時在道光二十年的正月這邊廣東林欽差探得英國發兵到來的消息連夜密派兵船數隻先到磨刀洋海面迎戰當場一見洋船放火便燒立刻燒去外國杉板兩隻燒死外國兵四名捉住漢奸十三個所有海面各洋船也有燒着的也有逃開的因此英國兵船不敢近岸一面招募漁船蛋戶練成精兵五千名每月每名給銀洋十二元預備了戰船六十隻火船二十隻小船一百多隻一面在虎門橫檔嶼海口做了一條大木排用鐵練鎖好攔住口門那時林欽差親到獅子洋地方

閱看水師下令麾下當時聲勢赫赫號令嚴明這邊正在指揮早有人把細情通知英國大將伯麥那伯麥見廣東一帶防備嚴密無可下手和義律商量道我們不如把兵船開到別省揀一個空縫兒衝將進去得了一城一鎮便可着手可見用兵只在得人不在多少可惜中國只有一個林欽差專顧廣東一面若使個個督撫同林欽差一般今日何至如此外國人那裏能到得這裏呢

第八回

鄧總督嚴守廈門 烏撫臺坐失定海

却說英國大將伯麥帶兵到來見廣東有備就此撇了廣東趁着順風一路向福建而來這回統共洋船三十一隻先到廈門那時福建的鄧總督得了信息立刻駕到廈門傳喚廈門道劉耀春進見商議抵敵劉道臺說道目下

洋船已到惟有速卽開礮打了他一隻餘外自然不敢近岸鄧總督說道此計正合吾意說畢便傳令礮臺立刻開砲砲臺上得了將令把大砲向前一移對整了那一號極大洋船轟然一響只見煙燄迷天那大洋船頃刻翻身沉下英國大將伯麥見失了大船便用帥旗向後一麾把所有兵船立刻退出百里之外停泊這邊鄧總督探得洋船移動一面又募了水勇幾百名裝做生意貨船模樣連夜開到南澳港地方從斜刺裏衝出一聲砲響攔住洋船去路原來那洋船全靠那幾張大蓬必須有風方能行動這一夜一點兒小風也沒有因此擋着不動這邊水勇用火箭亂射燒了半夜燒死洋兵無數正待圍住大戰忽然風浪大起洋船便趁此扯起大蓬向浙江一帶逃去此番福建一省抵敵也算得力可見當年南面邊防狠有把握不料到了浙江便振不起來了原來那時浙江巡撫姓烏叫做烏爾恭阿是一個滿洲人

浙江提督姓祝名叫廷彪可恨那一個烏撫臺一個祝提督都是吃飯不做事的得了洋船到來的信息手腳慌忙毫無調度歇了一天也不調將也不發兵因此洋人不費工夫隨手得了定海原來定海地方是一塊零零頭頭地面吊在海中的守兵向來不多定海鎮張總兵抵敵不過中礮徇難而死洋兵就此上岸可恨烏撫臺竟不管帳也不發兵來救反連夜奏了一本說道廣東林則徐闖出禍來因此延到浙江失陷了定海那時京中大員有許多和林欽差不對的便你一句我一句奏了兩三本不說烏撫臺沒用只說林欽差肇事目下信息極緊請旨把林則徐重辦末後又牽連福建鄧總督說他南澳港的勝仗都是假的你道這班奸臣不顧國家的大局趁着他的張尖嘴搬弄是非全無天理豈不可恨那時天子得了奏本便下了一個聖旨把林欽差鄧總督一併革職這個信息傳出天下百姓都稱冤枉咳自古

到今忠臣都是如此朝廷有了這班奸臣國家就送在他們手裏你不見宋朝岳武穆麼閒話休提且說天子一面派了一位欽差大臣名叫琦善是個滿洲人這也是我中國的氣運不好却好揀着這個極惡的奸臣後來局面大壞都是送在琦善手裏欲知後事如何且看下文分解

第九回

任情需索洋將投書

故意把持奸臣誤國

却說林欽差一面被誣革職一面實在赤心辦事這年八月還在磨刀洋打破洋船日夜籌防豈料那洋將伯麥得了定海之後順風揚帆直到天津那時京中有許多沒用大員都是縮頭縮腦怕事的人不顧是非倒在聖駕面前故意做得利害一味說林欽差爲首肇事目下鬧得大不得了京師危在頃刻因此天子派兩江總督伊里布爲欽差大臣先到甯波督兵防備一面

下了一箇聖旨着各省督撫收受洋船送來文書因此洋將伯麥寫了一角文書送到天津直隸總督衙門那直隸總督就是這位滿洲人琦善官居宰相人實奸雄那時接了洋將文書便奏了一本原來那文書中開有六條第一條要賠還貨價第二條要廣州廈門福州定海上海五處通商第三條要兩國平行敵體第四條要犒賞軍費第五條封禁洋烟船隻不准牽連貨船第六條要把關上向來索賄規條一併除去照此看來你道那六條中也非十分無禮當場許了他兩三條駁了他兩三條便可了結況且此番洋船在廣東福建敗了兩次碰着浙江這個鳥撫臺隨手得了定海洋船也不算大勝中國也不算大敗就是一條不准他也是中國不錯那時召集大兵和洋船大殺一場收回定海有何難處可恨京中大員都是胆小同老鼠一般只道失了定海不知道洋船怎麼利害個個慌張因此那奸臣琦善趁着當兒

一手拿住大權把持起來原來那時天津道陸道臺曾進一道稟帖說道洋人文書內這六條三條是大些三條是小些大的不准小的准了外國人就沒口可開事在速行不可遲緩豈知那奸臣琦善一味含糊他自己思量道如此大事若使頃刻了結不見我們手段莫如拖延下去待洋將催得緊急事勢危險皇上定必請我商量我那時要東就東要西就西豈非都是我一人作主麼暗暗思量定當一面只向洋人說道這事尙待仔細清查將來必須重辦林則徐的罪請你靜候調度洋將伯麥等了半月沒有回音着人催問那琦善只是不理一連五六次派來通事都是空手回覆洋人因此大怒却好那時皇上下了一條聖旨着派琦善爲欽差大臣速到廣東料理一切琦善奉到聖旨正好借此推託便自己思量道這事在天津完結究竟還容易不如待我到了廣東轉柁南下仍向浙江一帶而來那時林欽差曾奏上

一本說道洋船不多不必怕他目下斷斷不可同他講和至於定海失守臣待琦欽差到了廣東立刻到浙江戴罪立功總在臣一人身上要把定海收復報答國家決不誤事勿勞聖慮這本奏摺到了京城可恨軍機處竟私下藏着並不進呈御覽因此皇上不知細情被琦善一味欺蒙欲知後事且看

下文分解

第十回

伊大臣私餽牛酒 琦欽差盡撤兵丁

却說英將伯麥帶了洋船從天津南下這年七月到了浙江英領事見了伊大臣伊大臣便派一個跟班名叫張喜隨同義律到洋船上見了大將伯麥送上菜牛十頭紹興酒三十罋張喜便向伯麥賀喜說道目下林欽差鄧總督業已革職貴大臣也算出氣就請罷兵何如伯麥一面搖頭一面說道林

欽差狠有血性真真是中國好總督但是辦理太嚴只因查禁烟土便把我們生意停住這一點我們却不佩服我們帶兵來此不過爲生意起見豈真爲林欽差結讎麼說畢張喜便把這一番話回稟了伊大臣那伊大臣也是個庸才到了浙江沒有一點兒調度你道洋將伯麥如此說法可見當年洋人並不十分利害都是中國官場自己嚇殺自己慌慌張張鬧了半年一些也沒有主意洋人見中國如此沒用便一步一步踏進來了後來弄假成真都是這幾個怕事的大員招他來的你看伯麥的說話却是直爽並不十分恨殺林欽差倒是中國自己先把他革職要想巴結洋人就此了事豈知洋人只要准他通商此外都不着意當年若使立刻回覆着洋將交還定海准他通商一句話便可了結可恨這班奸臣琦善等定要弄到廣東去辦理各省督撫又無緣無故到處巴結洋人做出種種醜態倒被洋人看得中國不

值一錢後來到了廣東便故意需索起來且說那奸臣琦善到廣東不辦洋人通商事情倒急急向林欽差身上到處爲難要想把林欽差辦個死罪幸虧林欽差沒有一些錯處無可下手他才罷了一面把林欽差所定章程一併革去第一先把當年和洋人開戰的一位副將革職拿辦因此麾下將領都不佩服第二把所募兵丁數千名全數撤去因此這班水勇變爲奸細都被洋船上收去第三把虎門所裝木排一律撤去因此一路直通毫無防備了第四把所用細作探子一併革去因此洋人舉動絕無信息了一面把章程更改了一番一面請義律到欽差衙署會宴一味巴結洋人來來往往都用一個西道名叫鮑鵬這鮑鵬又是個極奸極滑的小人琦善自己不管把國家大事都交在鮑鵬身上你道那琦善如此糊塗妄爲可恨不可恨豈知這身一味巴結洋人洋人却連日連夜造起三板船招募了蜈蚣艇數

百隻暗暗裏赶造火箭噴筒竹梯各種戰具義律素知琦善沒用便一味恐嚇中國說道中國若備了一個兵勇休想合我們議和那琦善只求洋人議和聽了這句話嚇得魂也沒有立刻把廣東所有防營全數撤去你道這琦善呆與不呆洋人明明騙我撤兵他好趁此下手琦善竟會依他撤兵這種欽差要他何用歇了一箇月洋人果然起事不及防備口門盡失欲知後事且看下回分解

第十一回

攻沙角陳副將陣亡 陷虎門關提督死節

却說洋將伯麥一面說要議和一面却添造戰船廣東提督關天培探得洋人添造戰船的信息便來謁見琦善稟請暗中添兵防備琦善只怕添了兵勇洋人便不肯議和因此不准關提督辭出在官廳嘆了一口氣上馬回營

這裏琦善同義律天天商量議和事情議定賠他烟價洋錢七百萬元義律
定要廈門香港兩處通商琦善就想答應鄧制臺說道這事關係匪輕須要
奏明辦理你若自己作主倘他日皇上不允你如何回覆琦善因此不敢答
應商量了幾次義律總是要這兩處通商琦善正在沒法這年十二月初五
日義律不問情由忽然帶了兵船開到沙角大角兩箇炮臺面前下令開炮
那時看守炮台的一位陳副將官名叫連升狠有本領曾經在四川湖南打
仗過來真是老將了此番看守炮台手下只有六百名兵丁前面洋船開炮
攻打後面又有漢奸二千多名從山路攻進陳副將在後山埋了地雷轟死
了漢奸一百多名歇了一回漢奸後隊又進東防西備撐了一日一夜無奈
火藥用完空手抵敵不住沙角大沙兩箇砲台都被洋將佔住可憐陳副將
父子二個都死在亂軍之中這邊關提督李總兵馬游擊三箇還分守鎮遠

威遠靖遠三個炮台手下兵丁都不過數百名危在頃刻關提督差李總兵親到省城見了琦善跪下哭求請他添派兵丁閩省文武各官也環跪哭求跪了一個多時辰琦善定不肯答應你道這老奸可恨不可恨閒話休提且說琦善不發一兵一面只顧自己作主寫了一道文書差人送交義律文書上說道除了賠還銀子之外依你把香港通商義律看畢便下令各兵船一律停戰這年正月琦善一面奏了一本同義律立約在師子洋地方宴會定議那琦善得意揚揚立定主意把香港送了外國人就此議和不料正月底飛馬遞到皇上聖旨一道琦善跪迎讀畢說聲不好了事又變了原來聖旨上說道琦善並不預先請旨實屬荒唐所議香港通商著不准行烟價銀兩一文不准賠給廣東事情着林則徐鄧廷楨隨同辦理欽此一面下旨着四川貴州湖南江西四省兵丁齊到廣東這個聖旨一到和議便停可恨那琦

善竟不依聖旨並不同林則徐鄧廷楨兩位商量那時洋將伯麥見和議不成便下令進兵這邊急如星火關提督連夜到省請琦善發兵可恨那老奸還堅定不肯添兵這年二月初五日洋船趁風齊進打破橫檣砲臺佔住虎門炮臺關提督只帶了手下一三百人拚命血戰可恨那琦善不發救兵關提督竟死在鎗砲之下虎門砲臺原是廣東全省要隘所有大砲三百多尊前年林欽差所買來的西洋大砲二百多尊都被洋將所得那時皇上派出一位靖逆將軍原來是個宗室又派了兩位參贊大臣一位是湖南提督姓楊官名叫芳一位是戶部尙書官名叫隆文楊提督先帶了湖南兵一千多名到了廣東琦善便令湖南兵到烏浦地方防守不料湖南兵新到路中日夜勞苦當場接着外國兵一隊立腳未定鎗砲彈子一齊轟起湖南兵抵擋不住退後便走豈知後面有大河一條河中一時沒有船隻因此湖南兵一

退之下大半落河身死統領姓祥的也及逃避被一炮轟死敗兵回到省城稟明情形琦善聽了手脚慌忙一無調度這邊洋船一路攻打前進不知後事如何且看下文分解

第十二回

琦欽差伏罪回旗 楊提督失機誤事

却說廣東烏浦兵敗之後楊提督立刻親到城外相度形勢一面調派各路營兵分守省城四面那時洋將初到廣東尙不知中國虛實因此不敢直進一面差了一個洋人先到鳳凰岡託名又要議和送上一角文書沿路便帶了漢奸測量水道東瞧西望漢奸引了洋人暗中到各處營盤偷看情形因此洋人纔知中國兵丁不多回到洋船把細情稟明洋將伯麥這邊鳳凰岡長總兵方纔把洋人文書送到省城豈知洋船業已打破鳳凰岡奪了東西

砲臺佔了海珠砲臺只見煙燄迷天一派砲聲不絕廣東百姓搬的搬逃的逃此時廣東所有大砲臺都已失守楊提督見勢頭不妙連夜把這番情形奏了一本皇上得奏大怒立刻下了聖旨大略說道大學士琦善貽誤軍情着卽行革職一面查抄家產一面鎖拿來京欽此這聖旨一出天下百姓個個拍手稱快那琦善當場跪讀聖旨讀到鎖拿來京這一句嚇得渾身戰栗手脚冰冷讀畢大哭那時自己思量了一回方才懊悔無奈事已如此懊悔也是沒用了只得一面交卸欽差關防一面坐了囚車從旱路回京這且擱下再說那時皇上大發雷霆下旨着靖逆將軍速卽進兵定要把洋船殺得一隻不回不准再退一步洋將伯麥探知中國大皇帝此番發怒便喚義律商量一面下令各兵船停戰原來洋將伯麥見局面大變只怕兩面決裂他日中國一定不准通商我們在此耽擱兵費不支也是不了的事因此和義

律商量了一番義律說道目下有美利堅國的頭目極肯出場調停待我去和他商量一番如何伯麥道事在速行不可遲緩當時義律便把情形告訴了美國的頭目那美國頭目連點頭答應這天便帶了通事親到楊提督衙門見了楊提督說道目下英國只要通商別的都不要了以後貨船倘有夾帶鴉片情願船貨充公目下事情決裂速請貴提督奏明大皇帝就此兩面退兵楊提督聽了並不明白回答只向美國頭目說道目下請英國兵船先行退兵再待商量美國頭目當場便把這句話回覆了義律義律說道中國如此含糊回答我們何必是要低頭求他罷了罷了這事因此擋起可恨楊提督又是糊塗奏了一本並不說明洋人自來求和因此皇上下旨不准通商從此失了機會兵禍連結不解這都是那沒用貨楊芳弄出來的你道此番洋人打了勝仗得了許多砲臺他却肯自己來說要請罷兵通商

已是難得況且此番他只要通商連從前所講的香港也不提起了賠還煙
價銀子也不要了你道這個好機會錯過豈不可惜這也是國家氣運如此
却好這個當兒去了一個奸滑欽差又來了一個糊塗提督閒話休提後事
如何且看下文分解

第十三回

將軍妄動半夜出兵

制府無謀三路失守

却好楊提督回覆了義律義律便下令進兵叫定海開來的貨船五十隻一
半到香港一半到虎門索性肆無忌憚堂堂皇皇在船頭豎了一面大旗寫
着出買鵝片四個大字裝出十分聲勢這年三月皇上派的靖逆將軍隆參
贊祁制臺三位都到了廣東那時林欽差雖已革職還奉旨留在廣東這年
有福建顏總督兩江裕制臺浙江劉巡撫三位奏了幾本係薦林欽差當年

實在赤心辦事並無一毫錯處因此皇上下旨賞還林欽差四品京堂着卽到浙江會辦軍務可惜此時廣東吃緊却好林欽差又去了留着這幾位將軍參贊總督提臺官階雖大呆笨笨的都是沒用傢伙那時廣東省城的四面都是洋兵把住必須待有接應方可動手那大將軍聽信手下隨員的說話自己思量道目下若不出兵不能開銷軍餉貪心一起便不顧大局也不知照楊提督四月初一這一夜驚地兒下令三路出兵一路從西砲臺出去一路從泥城港出去一路從東砲臺出去號令既下方才關照楊提督楊提督大驚說道目下水勇還沒有全備就此出兵是自己送命了說畢大罵無奈事已至此只得督兵前進那時只有四川水勇四百名廣東水勇三百名坐了小船帶了火箭火彈連夜攻打洋船打破大洋船兩隻杉板船兩隻小洋船五隻燒了洋房數百間英領事義律從岸上洋房內逃出登了洋船當

場洋房內傢伙却被亂兵搶得一空忙中又悞傷了美國商人幾個此番雖算小勝但是局面越弄越壞洋人受此一驚到了第二天便大發作了那時天色纔明洋兵業已齊到我們只有這六七百個人那裏抵當得住這許多洋兵當場便退入城內洋兵乘勢前進第三日義律差人下了一封戰書說道約定明日大戰這大洋船都到把廣東省城三面圍住那時省城內兵雖不多糧餉充足還可死守幾天再待救兵不料那祁總督又生成小氣頒發口糧處處省錢因此兵丁都不肯出力那靖逆將軍又無緣無故把各處兵丁調了一調因此統領和兵丁都不能聯絡一氣慌慌張張手腳忙亂兵丁一出也沒有號令只顧搶掠東西毫無營規你道如此胡亂如何能保守孤城省城西北泥城一帶向有三個砲台一個叫天字砲台一個叫泥城砲台一個叫四方砲台那四方砲台在城外山上形勢最好豈知靖逆將軍把三

「路炮台兵丁都移在城內東南角上專門保護他的行台因此三路砲台洋人不費一鎗一砲唾手得了原來四方礮臺形勢最高登臺一望城內人家個個荒張洋將得了這礮臺連夜在臺下築起土城紮住營盤用大礮十多個火箭幾百條在臺上架起對準城內這天彈子火箭像下雨一般如飛而下這種漢奸又暗中通知洋將教他專向東南角上攻打原來將軍參贊許多衙門都在東南一面這天將軍衙門火箭打着門臉都壞那時這幾位將軍參贊總督提臺嚇得面無人色都逃避撫臺衙門如同小鬼一般頭也不敢攢出城內百姓人家只聽一片哭聲老的扶住小的女的跟住男的看來真是悽慘不知後事如何且看下文分解

第十四回

償軍餉首府議和

起義兵洋酋殞命

却說那時廣東省城危在旦夕將軍參贊都沒法奈何只得差廣州首府余保純出城講和見了義律義律回覆道若要講和須要立刻賠還軍餉六百萬元烟價還不在其內香港另外再講限期五日內交齊銀子那時將軍參贊魂也嚇去便一口答應立刻在城上豎起白旗先向商家借了二百萬元再把藩庫內銀子一併盤出盡數送到洋船一面奏了一本却不過含糊幾句只說貼還洋人兵費煙價香港兩層也不提起因此皇上下旨准了原來道光皇上聖意本來專主進兵不准議和當年若使奏明煙價香港兩層皇上必不准行你道這種將軍參贊竟敢如此誑騙皇上罪在何等咳中國時勢敗壞都是這種逆臣一味含糊說誑因此外國人在中國許多無禮許多得志聖天子都不知細情你道如此辦事咳從那裏再說起呢閒話休提且說那時講和後來將軍參贊便帶兵出城駐紮先把外省兵勇調回那時幾

位大帥大家歡歡喜喜自己思量道從此和議講成我們又可以安穩享福了正在念頭一轉不料自己手下兵丁又鬧出事情來了原來此番將軍參贊帶兵到來預先存了一個主意說道廣東百姓大半都是漢奸向來和洋人通同一氣因此都用福建水勇廣東兵勇一個也不用總督衙門捉住了漢奸倘是廣東人便不問是非推出斬首冤枉死的不知多少因此廣東百姓個個怨氣沖天這天有一隊廣東義勇原來是紳士雇募的不知因何被湖南兵殺害了幾個大家不服起來集了六七百人一哄哄到將軍行臺將軍沒法只得糊個面子把湖南兵的統領段提督摘去翎枝安慰了一番就此了事不料第二天又鬧出事情原來洋兵上岸到處搶奪廣東百姓恨入骨髓只因將軍不用廣東人充當兵勇無可下手這天洋兵一千多名從四方砲臺回到泥城處處虜掠到了三元里地方百姓大家動衆四面哄起不

下四五千人把洋兵圍得鐵桶相似困在垓心洋兵拚命衝突只是沒路可逃這天被百姓打傷洋兵二百多人殺了他的大將伯麥奪了他的令箭寶勅槍砲無數同時三山村地方也打傷洋兵一百多名這天義律在後隊得了信息趕到三元里來救又被百姓圍住頃刻越集越多一片喊聲拿鋤頭的拿棍子的不下二三萬人那時倘官府趁此出兵一面把義律捉住一面驅地兒奪取洋船洋兵見頭目被擒定必擾亂趁此大殺一場殺退洋船勢勢便可大振就是官府不肯出兵倘聽憑百姓活捉義律把他倣個押頭講和起來權柄就在我們了如此好機會不料這幾個沒用的大帥自己既不肯出力百姓們圍住洋兵他反要帶兵來彈壓百姓倒把義律救了出去咳這種鬼頭官府一味胡亂該死不該死

第十五回

練團勇大振聲威 謝海神濫蒙保舉

却說英領事義律被百姓圍住幾乎送了性命幸虧廣東這幾位沒用大員發出一片婆心探得消息立刻便差廣州府余保純帶兵去救百姓見本官到來只得讓開一條大路余保純便護衛了義律送他回到洋船咳這幾位將軍督撫真真吃糞的不知道他受了洋人多少恩典偏要如此奉承洋人拍足洋人馬屁這種外國心腸真教人猜也猜不着的閒話漫講且說義律回到洋船見大帥伯麥業已被殺洋兵喪了三百多名因此不敢再留便下令各洋船立刻退出當場有幾隻大船擋住在沙灘上一刻兒退不出去那時義民大家拿了火把約定這夜把洋船一齊燒却不料這個信息被祁總督知道反出來禁止不准義民放火因此洋船全數逃出你道祁總督待洋人如此周到還是怕他呢還是報答他呢真個不解豈知保護也仍是無用

這天洋船退到虎門忽有一位新安縣武舉人姓庾名叫體羣約定了許多
義勇在三更天時候帶了火舟三隊從穿鼻洋地方又出趁着潮水湧到虎
門見了洋船放火便燒登時燒却大洋船一隻還有許多洋船奪路便逃逃
到龜岡砲臺又來了無數義勇排着許多大砲船從上風頭湧下放起一陣
毒烟洋船上迷得對面不見眼也擰不開了當場義勇砲船上槍彈齊下轟
死洋兵無數洋船併命向澳門一帶逃去那時南海番禺兩縣統共練成義
勇三萬六千名都是百姓大家自己出錢雇募官也不管的此番打了勝仗
全是義勇的功勞不料這幾個沒用大員倒要想借着打勝名目老了面皮
奏聞皇上討些保舉了真是羞死原來這位靖逆將軍那時便把義勇打勝
情形奏了一本自己思量道這番借此奏聞皇上定必獎賞我們豈知聖天
子明見萬里下了一道聖旨大意說道爾等統帶各省兵丁毫無調度反不

如這種義勇還能替國家出力所有將軍總督各員着嚴議處分欽此這個聖旨一到將軍等嚇得口也不開那時義律敗回澳門自己要想遮蓋羞處故意寫了一張告示說道此番本領事不及防備因此被廣東百姓圍住目下大英本領事姑且寬待百姓並不查辦以後百姓不准如此無禮這張告示義律暗中差人貼在省城大街上廣東義民見了大怒大家集議立刻寫了一道回文說道你一個洋將敢如此誇大從前林欽差在任的時候你爲何不敢進來此番被我們圍住你爲何不自己放出本領却要靠首府保護出去現在我們中國被奸臣作主同你講和如今你洋船再敢進來我們千萬義兵若不把你這種醜類盡數殺却我們便不是大清百姓了這篇回文罵得極其暢快義律接到看畢便自己思量道廣東百姓如此利害不可再進我們不如另尋別處去罷那時却好香港海面海風大發名叫颶風因此

義律下令把洋船全數開到福建一帶去了祁總督得了信息便趁此假造了一番奏了一本說道目下許多洋船都被廣東官兵打退却值海面颶風大發因此所有洋船全數沉沒拿獲洋人尸首無數洋兵一律平定大功告成特地開了一張名單請將廣東出力官員分別保舉皇上得奏大喜只道是真正全數沉沒了便一面發下藏香十枝祭謝海神一面依了祁總督奏本准他保舉廣東官員可恨這許多不要臉的官府縮頭縮腦倒保舉了一百多人豈知一面歡歡喜喜保舉官員一面福建告急的信息又飛馬報到了後事如何且看下文分解

第十六回

探水路復攻廈門 築外城再陷定海

却說廣東祁總督正在祭謝海神保舉官員大功告成開筵慶賀豈知一面

洋船業已齊到福建打破廈門了原來那時福建總督姓顏官名叫伯燾到任之後奏了一本請撥下餉銀二百萬造起戰船五十多隻募了水勇八千名正待與洋船大戰一場却好奉到聖旨說道現在廣東議和着各省一律撤兵因此所募水勇都撤去了船廠中造船工程也停止了只道兩面息兵從此太平了不料這年七月初九日洋船數十隻忽然開到廈門送到文書一封立刻要把廈門讓他廈門廳官嚇得魂飛魄散一面飛稟顏制臺一面便撇了官印逃到鄉下去了第二天洋將義律先用火輪船進港探試水路原來廈門所築砲臺都是古式上面一排方眼好像城頭一般把大炮湊在方眼之中只能直放不能旋轉洋船試了一試見炮台上的大炮都是不能活動的因此膽大便下令把所有洋船一齊擁進這邊青嶼炮台仔尾嶼炮台鼓浪嶼礮台三面開炮起初也打沉他火輪船兩隻兵船一隻後來洋船

專們圍住青嶼礮臺拚命攻打礮臺上抵敵不住立刻被洋兵打破了義律帶領兵船破了一個礮台再轟一個因此三個礮臺頃刻失守那時顏制臺劉道台都在廈門城內洋兵得了礮台便把大炮搬轉對準廈門城內開放轟轟烈烈一日一夜城內所有衙門房屋全數打塌顏制臺同劉道臺預先退出回到同安地方駐紮豈知洋將並不派兵守住廈門只派了幾隻兵輪守住鼓浪嶼砲台撤了廈門把所有洋船全數開到浙江一帶去了因此顏制臺探得洋兵已去便重到廈門駐紮一面借此奏了一本只說道廈門已經收復了那時皇上下了一道聖旨把顏制臺降爲三品頂戴派了一個端侍郎到福建查明此番開戰情形這且按下且說浙江伊大臣交卸之後新到一位裕大臣官名叫謙那時洋兵已撤去定海業經官兵收復不料此番洋船又從福建到來裕大臣初到浙江一切情形都未熟悉幸虧林文忠公

也在浙江還好帮他一臂豈知有一箇廣東王運臺向來是琦善一黨同林文忠公不對的此番進京召見却在皇上面前竭力推崇琦善一味說林文忠公肇事奏請重辦因此皇上下旨把林文忠公辦了個新疆充軍的罪後來有人在皇上面前代他求免便改派林文忠公到河工上去當差贖罪林文忠公一走浙江因此又少了一個靠傍那定海地方本來是零零一塊地守也守不住的不如聽其自然這邊把所有精兵五千名全數派在定海又聽信了一個葛總兵的說話把定海城外面沿海一帶再築起一面城牆三面連住山腳就用山頭當個城牆因此城內地方越大兵勢分散保守越難況且三面是山外國人從山後爬過來便在城內了如此地方散漫這五千名兵勇那裏能彀分派這年八月十二日洋船又到定海開砲攻打這邊回了幾炮也打沉他火輪船一隻從此日夜攻打炮聲不絕到了十七日洋兵

從五奎山東港浦晚峯嶺分了三路拼命前進前隊打傷後隊又到大戰一場不顧死活洋將大呼一聲洋兵一齊登山爬進城內當場城內有王鄭葛三個總兵都死戰陣亡此番定海再失却是調度不能得法至於守城兵將也狠能出力三位總兵一齊殉難雖然失守城池也算能盡節勇却不比那廣東這班偷生怕死的官員不要臉的原來裕大臣雖然調度不得其法辦事却極肯盡心竭力後事如何且看下回分解

第十七回

陷鎮海大臣死節 駐姑蘇幕府橫行

却說定海既已失守那時裕大臣駐紮在鎮海手下只有兵丁四千名裕大臣自己帶了一千多名保守鎮海城池有一個謝總兵名叫胡恩帶了一千多名保守隔江對面的金雞嶺又有一個余提督名叫步雲帶了一千多名

保守城外的招寶山那余提督本是一個奸滑小人向來與裕大臣不對的也不肯聽裕大臣的號令暗暗在招寶山插了幾面白旗分明是向洋人求和的意思這天裕大臣下號誓衆余提督假意不到裕大臣一面奏了一本說道目下軍情甚急手下都不肯出力臣總死守此地不離一步拚把一死報國這年八月二十六日洋船到了鎮海分兵兩路一路打金雞嶺一路打招寶山可恨那逆臣余步雲在招寶山見洋船到來還不准兵勇開炮却到城內來見裕大臣請趁此帶兵退回寧波裕大臣不准那逆臣便撇了招寶山向西走了洋兵佔住招寶山便架起大礮向城中攻打那時金雞嶺謝總兵一枝兵又打敗仗裕大臣見勢頭不好便一面把欽差大臣這一顆印差人送交浙江撫臺一面自己跳下池內死了登時洋兵便一擁進城那逆臣余步雲逃到寧波這月二十九日洋兵輪舟多隻追到寧波余步雲又撇了

寧波同了寧紹道台鹿道台逃到上虞縣地方因此寧波立刻失守那時慈
溪餘姚二縣見道臺逃走縣官也就逃走了因此兩縣又一同失守咳這班
沒用逆臣竟把皇上的城池好像泥沙一般拋了就走該死不該死那逆臣
余步雲起初還奏上兩本說道此番是裕大臣先逃因此我也同走後來裕
大臣殉難死了皇上賞下諡法賜他子孫世襲余步雲纔沒口可開這且按
下且說這年九月京城內得了鎮海寧波失守的信息皇上立刻就派了一
位揚威將軍官名叫做奕經又派兩個參贊一個姓文一個姓特十月內由
京到了蘇州暫時駐紮等待各省兵勇齊集再到杭州那揚威將軍手下有
四個幕府一個名叫容照一個名叫楊熙一個名叫聯芳一個名叫阿彥達都是
年紀狠輕到處橫行不顧大局在蘇州的時候天天喚戲班唱戲尋樂又向
屬員索賄要錢那奕將軍又是糊塗不管事的隨他們在外面吵鬧鬧得聲

名不好奕將軍才過意不去下令到嘉興駐紮那時洋兵得了寧波浙江信息極緊可恨這班幕府到了軍情告急的時候還是這種放肆這也是國家氣運如此派了多少將軍欽差大臣總督巡撫除了林欽差革職裕大臣殉難這二位之外竟沒有個盡忠報國的大臣碰來碰去不是逃定是走不是糊塗定是貪贓難得像林欽差裕大臣這種人又是個個人忌他參的參了死的死了你看洋兵從廣東鬧起鬧到浙江惟有林公在任的時候在洋面打了多少戰仗三元里義兵把洋兵大敗一場鄧總督在廈門打敗洋船此外都沒有打敗洋兵的白白兒把城池送他當年廣東倒還沒有失守城池此番浙江失守許多地方後來越弄越不如便鬧到長江來了後事如何下回再解

將軍占夢大進兵 提督聞風忽反走

却說奕將軍駐紮嘉興那時各路兵勇都沒有調齊這年十二月十五日奕將軍同文參贊兩個講論了一番兵事這夜奕將軍歸營睡下忽見外國人無數個個都從岸上登船逃出海口心中大喜便思量道此番洋人該死見了我兵便就逃走目下機會難得快和他大殺一場好成了我大功一面心中思量一面便要傳喚中軍下令忽聽得呱呱呱雞叫一聲不覺醒了原來是一場好夢天明之後文參贊早到奕將軍營內說道昨夜小弟夢見洋人如此如此奕將軍聽了大驚說道奇極奇極小弟昨夜也夢見如此如此我兩人一夜同夢莫不是洋人死期將到鬼神預先來報喜麼這兩位癡官歡喜喜講論了一番却好接到甯波來的信息說道目下洋兵却把軍器運上洋船奕將軍一得此信便說道這夢真是靈的機會不可錯過我們快些

進兵文參贊連連說是這年正月將軍參贊都到杭州駐紮元宵這一天便渡了錢塘江留一位特參贊在杭州奕將軍文參贊連夜趕到紹興駐紮那時兵勇都未調齊軍器不齊備所造火船火料又被春雨浸得濕透營中有兩位老將都說調度沒有齊備不可造次進兵那奕將軍信了夢兆決計立刻進戰心內像火發一般不顧是非定要進兵你道這位奕將軍一路在蘇州嘉興耽擱過來並不見一些兒調度忽然靠著這沒憑據的亂夢一意向前匆匆忙忙毫無把握那裏能打退洋船呢那時洋兵聽說大將軍到了便格外留心在甯波的洋兵大半出城上船只留一百多名守住城上大炮原來洋兵戰法不重城池只重砲臺故而並不呆守城池鎮海的兵也都出城紮在招寶山的頂上好待我兵進城他便架起大礮從山上轟將下來洋兵佈置停當這邊奕將軍也不打算就派一位統領名叫段永福領兵四千攻

打寧波再分二路兵攻打鎮海定海先講這年正月念八日奕將軍下令拔隊起程那段永福却帶了兵丁到甯波一路而來從西門打進城門上也無洋兵把守段永福大喜也不探虛實意圖舉功便急急麾兵進城城中連一個洋兵多不見到了府前街忽聽連珠炮響四面槍彈如雨飛下原來洋兵多在沿街樓上躲着那時官兵不能上攻死的無數正欲回兵退出忽從北門一枝洋兵殺來鎗聲震天彈子如雨官兵在巷內東衝西撞急急出城逃的逃一哄而散假提督見勢不好撥馬便走還有一個無用的余步雲帶了二千兵丁從奉天地方前來接應一聞敗信不敢前進這一路攻打寧波的兵竟如此收場還有兩路且看下回分解

第十九回

襲鎮海偏師覆沒

棄紹興大帥遁逃

鶴粟花

却說鎮海一路兵分作兩隊一隊是劉參將統帶一隊是朱副將統帶劉參將帶了五百個河南兵先到鎮海將近城牆向城上一望不見一個人影到了城門口見城門大開劉參將便麾兵入城進了城也不見一個洋兵四面一看心中大疑劉參將下令停步勒住馬匹正在摸不着頭腦的時候忽聞砲聲大震只見彈子如雨點一般空中飛下打着城內房屋一齊倒將下來劉參將大驚失色急急退兵出城自相踐踏兵勇受傷不計其數原來洋兵却不在城中都在招寶山的頂上架起大砲只顧向城中打下劉參將只得退出城外收拾殘兵便回慈溪大寶山的左邊安營朱副將隨後也到大寶山右面安營以成犄角那時慈谿縣城內有一位張知縣集了鄉勇守住縣城洋兵敗了劉參將的兵便從鎮海追到慈谿攻到大寶山先把自己的洋船用火燒却拚命死戰這邊朱副將帶了砲兵四百名在山上轟擊打死洋兵

四百多名殺了他一個頭目名叫巴麥尊那時朱副將打了勝仗大有轉機但是朱副將手下兵丁只有四百名若有後隊接應把洋兵截住可以殺得他片甲不回不料劉參將扎營在大寶山左邊被洋兵嚇怕不敢出兵城內張知州又無緣無故被文參贊調開城內鄉勇就此四散朱副將想我們兵少恐其寡不敵衆所以差人到文參贊營內請兵接應可恨文參贊竟延到了天晚纔發出三百名弱兵豈知洋人已分兵四百名繞到朱副將營後攻打朱副將被洋兵前後夾攻力不能支父子兩人都殉難死了那邊劉參將正在坐觀成敗一聞噩音便撇了營盤匹馬加鞭逃命去了唉此番朱副將狠能出力只可恨救兵不到白白地把賢父子二人性命送了那時文參贊奕將軍手下兵丁尙且不少並未受過大敗況且洋兵也不過六七百人正好和他死戰一場不料一得朱副將的死信奕文二人便慌得沒了主意旁

邊有二個幕友名字叫做容照聯芳都是貪生怕死之人力勸奕文二人逃走其時有一位麾下總兵獻上了一條計策請將軍把營盤移到上虞地方誘令洋兵進來上虞地方山峯危險我們佔了要害殺得那洋兵可以片甲不回當時大帥不聽此言心中只想逃命連國家的大局都不顧了便夜間帶了幾箇親信幕友家丁悄悄從後營門逃走了沿途重賞車夫船戶叫他急速贛趕只恐洋兵追來這個頭顱不保一路心中鹿鹿的跳個不住這月初七日便棄了紹興文參贊趕到西興駐紮奕將軍便逃杭州從此洋兵勢如破竹浙江的信息日緊一日了咳將軍參贊乃是一品大臣受了皇上的厚恩不思圖報奉旨討賊却望風先逃這條性命看得如此之重然而臨陣脫逃不過多活幾天罷了到後來國法難免仍舊要把頭顱請下反不若像裕大臣與朱副將二人從容死節到後來有祠堂贈世襲可以流芳百世何

等體面閑話漫談且講有舟山的兵來未知如何且聽下回分解

第二十四

用伏兵偶然戰勝
妬功臣又請講和

却說攻打定海一路的水兵本擬從各處小港分進共有水勇一萬多名歸王知州鄭統領兩位統帶豈知奕將軍等逃回杭州之後又聽信了幕府容照的說話決計想罷兵求和便下令把定海水勇全數散去因此所有水勇散下沒有歸處便投降洋船都做了洋人奸細惟有鄭統領一路不肯把水勇散去幕府容照便說鄭統領不奉將令罪應斬首請奕將軍下令斬之奕將軍原是沒用的人雖然答應了容照一時也不下令原來奕將軍營內有一位舉人姓臧名叫紓青很有才能可惜奕將軍不肯用他計策此番臧孝廉見奕將軍如此沒用便要辭去奕將軍再三留他臧孝廉說道若要小弟

留此請聽小弟的計策否則小弟在此也是沒用奕將軍便問有何妙計請教請教臧孝廉便把伏勇散戰的計策向奕將軍說了一番此番奕將軍都肯聽說話便下令照行臧孝廉把各營分撥定當暗中散伏這年二月十六日下令各路兵勇都從小路分攻洋兵洋兵彼此不能照顧紛紛敗走因此零零落落統共倒殺白洋人黑洋人三百多名捉住洋官四個拿住洋兵五十多名鄭統領也在岑港地方燒燬洋船四隻小洋船十多隻溺死洋兵五六百名鎮海葉知縣也在海口大破洋船此番得勝全是臧孝廉調度得法布置周到因此一箇兵有十個之用那奕將軍文參贊趁此便奏了一本說道洋兵大敗天顏大喜下旨賞奕將軍雙眼花翎賞文參贊頭品頂戴咳這兩個沒用大帥倒霉此得了恩賞真真便宜他了那時將軍參贊的幕府也開了名單個個得了保舉你道這種小人可笑不可笑起初一味逃命待有

人打了勝仗他都要混在那裏討些保舉閒話漫講且說此番中國得勝之後正可趁此大發官兵一鼓氣打退洋人收復城池這個機會也是難得不料那將軍參贊只會受賞一無調度却好又有一個浙江巡撫姓劉的奸猾性成見一個無名的臧孝廉設計打敗洋人他做了浙江巡撫却沒一點軍功因此起了妒心不顧國家大局逞着自己私心便奏了一本說道此番打退洋人並沒有這件事情都是假的後來鄭統領獻上洋兵首級洋船大砲等物劉撫臺方纔沒口可開但是心內究竟有些妒忌便又奏了一本說道目下浙江並無精兵不可浪戰不如議和爲妙又說了許多開戰的險處一味抬高洋兵恐嚇朝廷可惜奕將軍這沒用貨那時也並不聲明細情因此天子欽派一位耆尙書名叫耆英充爲欽差大臣到浙江同洋人議和可恨劉撫臺又奏了一本請皇上下旨著各營不准妄動倘有亂殺洋兵一名便

要斬首正法天子依了他下了聖旨因此洋兵安安穩穩佔住寧波鎮海定海三處趁此停戰的時候收回敗兵添造洋船軍器準備進兵這邊中國各大帥却像做夢一般只道洋人就肯和了便把營兵漸漸遣散各省督撫聽說議和了也把所有防營撤去滿意和議成功便可安享庸福了其實和議一節此時洋將並沒有此意都是中國各大帥自己騙自己大家放心安胆便不防備因此洋兵又鬧到江蘇闖進長江後事如何且看下文分解

第二十一回

攻乍浦守將盡忠 犯吳淞總兵逃命

却說那時京中有一位宰相姓王官名叫鼎是一個正直無私的大臣無奈朝中都同他不對此番洋船開戰王宰相所上的奏本却被朝中奸臣阻止不行那時黃河決口林則徐在河工上當差京中多少奸臣趁此便把林則

徐參了幾本因此天子下旨着林則徐出口到新疆効力贖罪欽此王宰相見時勢如此好人又都遭禍便發憤恨極一氣死了自此朝中又少一位好大臣只剩那些要錢的要命的一班兒同那一種不開口的木頭官混在朝堂所以天下時勢愈弄愈壞了閑話休提且說那洋將義律並不要奪中國的城池不過借此吵鬧要想中國准他通商就是了這年三月念七日洋將向寧波紳士逼出賞兵費二十萬元便撇了寧波帶了洋船向乍浦一帶來了四月初九日洋兵到乍浦開砲攻打官兵也就開炮還打起初打傷洋兵不少後來洋船專打南門城內有一種裁下的游兵一哄而起大開城門放洋兵進來那時乍浦駐防都統官名叫做長喜乍浦同知官名叫做幸逢甲這兩位狠有義氣當場便奮勇當先死在亂軍之中還有一個兵備道姓宋官名叫做國經便逃到嘉興去了那時奕將軍等方纔趁著洋兵撤去寧波

便奏了一本說道寧波洋兵已被我兵殺退寧波城池也克復了正在盼望皇上恩旨到來不料乍浦告急的信息又到了那時乍浦既破皇上下旨著奕將軍移營到嘉興駐紮新派的一位耆欽差方才出京到嘉興地方京城內又起了謠言說道英國所屬的印度地方被廓爾喀國攻打因此英國兵船都要回去了那時皇上便派耆欽差到廣東去料理一切耆欽差正要動身又接到聖旨著他留在江浙兩省地方駐紮那時浙江杭嘉湖三府都是信息極緊各位大帥鬧得全無主意和也不和戰也不戰那劉撫臺專門拍洋人馬屁把前番在寧波捉住的洋人送回洋船豈知送到乍浦洋兵業已撤了乍浦把洋船開到江蘇一帶去了劉撫臺又把洋人送到鎮海鎮海洋將也不理他送來便受了原來外國的國法將帥兵丁被敵人捉去便送回他也算沒臉的因此洋將受了送還洋人並不在意可笑劉撫臺空拍了一

個馬屁毫無好處那時鎮海定海雖被洋兵佔住洋將留兵不多大隊洋船都向江蘇地方去了可恨劉撫臺奕將軍文參贊伊大臣耆欽差這許多大員駐在浙江並無一點兒調度只顧拜天拜地求個議和了事不肯趁此進兵收復城池真是可歎這年正月初三日洋船開到吳淞口兩江總督牛制臺官名一個字叫鑑到了吳淞口寶山縣周知縣獻了一個計策請他精兵伏在口內誘洋兵進口四面圍殺牛制臺不聽偏偏派了一個怕死的王總兵帶了前月招寶山的敗兵五百個守住小沙背要害地方那王總兵又是怕死又是要錢到了小沙背地方向鄉下人勒索供給任意虜掠周知縣見了這個情形便稟請牛制臺另派一個總兵來到小沙背駐紮牛制臺不理他這月初八日吳淞開炮同洋船對打起初也打壞洋船二隻後來炮臺統領陳提台中砲身死洋兵便從小沙背地方登岸這王總兵一見洋兵便撥

轉馬頭當先逃走因此手下一千多名兵丁大家一哄而散後事如何且看
下回分解

第二十二回

陷寶山制臺先走 破鎮江都統無謀

却說小沙背地方既失洋兵遂打進寶山城內佔住吳淞炮台失去大炮軍械不計其數牛制臺見勢頭不好便獨一個拚命逃走逃到嘉定去了那時上海的參將官名叫做繼倫上海道姓巫官名叫宜襍上海縣姓劉官名叫光斗聽說寶山失守牛總督逃走了便也撇了城池保着這條性命連夜走了五月十一日洋船開進黃浦到上海上岸城內各官業已逃走一空洋船就佔住上海十三日便揮兵向松江進發到了離城八里路地方幸虧有一位壽春鎮尤總兵帶兵二千同洋兵開炮對打一步不退因此洋兵不

能得手松江保住不失洋船退出松江便向蘇州一路進兵到了泖湖幸虧有一隻漁船上老漁翁把洋船騙了一騙引他到湖中淺處把火輪船擋住設法拖了幾天方纔出險因此洋兵不敢再進洋將見得了上海寶山也沒甚好處這月二十日洋船又退出吳淞向長江一帶進來了你道洋兵衝來衝去原不是定要奪取城池可笑這許多地方官一見便逃洋將看中國如此沒用自然膽大起來目下洋人看起來說道你們中國上海寧波許多地方都是我們得了之後還你們的不是你們用兵克復的你道洋人眼中如此言來看中國越發不值錢了可歎可歎且說洋船退出吳淞口想要開進長江恐怕沿江有砲臺守住因此預先收服了許多沙船作個領路派火輪船一隻跟了沙船餘外都在海口等候火輪船開進長江見一路險要地方並無一個兵保守洋將大喜便麾令洋船一齊開進長江六月初八日一直

開到瓜洲見瓜洲地方一個兵也沒有便回頭攻打鎮江原來鎮江向有駐防旗兵那副都統官名叫徽海齡也是一個沒用的人那時有齊參贊劉提臺兩個帶兵在城外駐紮海都統在城內只有駐防兵一千名綠營六百名海都統毫無調度見洋船到來便下令關起城中富戶甚多海都統不准人家私藏米穀派兵搜查又疑心城中百姓必有漢奸在內到處拿捉捉住便殺冤枉的不知多少因此城中百姓大家恨怨況且所有營中兵器平時多不講究到了這時候一看有壞的鎗也有銹的要彈子彈子沒有了要火藥火藥不彀了諸事不能齊全海都統便麾兵登城防守起初洋兵在城外同齊參贊劉提台的兵打了一陣後來洋兵假倣攻打北門齊劉兩枝兵也到北門洋兵却從西門一哄登城進了城燒所有旗兵大半燒死海都統死在亂軍之中也算一死報國雖然調度不能得法失守城池却比那一味逃走

的大員還勝了萬倍後事如何且看下文分解

第二十三回

諭洋將從容停戰 聽漢奸草率議和

却說洋兵據了鎮江那時洋船中新到的一位大將名叫璞鼎查原想就此停戰差人到天津議和不料洋將中有一個名叫馬禮遜向在中國居住很熟息中國情形此番便向璞鼎查說道鎮江一帶原來是中國漕運的要地我們趁此進兵斷住他的喉嚨那時再行議和中國自然條條答應了璞鼎查點頭稱是便下令前進一面把瓜洲儀徵一帶所有鹽船放火燒去登時燒得上下一片通紅這時揚州鹽商送了洋人銀子五十萬兩因此免禍這年六月二十八日洋船大隊齊到南京長江一帶十分吃緊那時耆欽差駐紮在南京連夜飛奏一本皇上見洋兵深入內地南京大震因此下旨着耆

欽差斟酌辦理但是洋船雖已到了南京並沒有開砲攻打原來洋將此時
得了英國國王諭旨着洋將不准一味攻打但要中國准他通商多開幾個
碼頭就是了此外不必再要銀子鴉片煙也可以依中國的規矩不再運來
因此洋將璞鼎查按兵不動咳你看英國國王如此說法並不十分利害不
料我中國這幾個大帥聽說洋兵已到南京倒嚇得魂也飛去一面便奏了
一本說道洋兵業已奪了城外鍾山在山頂架砲攻打南京全城十分緊急
不得不依他議和其實洋兵並沒有上岸都是恐嚇朝廷的說話只想快些
議和便可了事一面便差了一個好寶貝名叫張喜原來是伊大臣的跟班
也會說幾句洋話真是一個奸滑小人那是著欽差等一班大員只要急急
求和便差他到洋船上去議和咳你道兩國議和如此大事却託在這一個
跟班身上真是可歎當時張喜到了洋船見了洋將洋將馬禮遜說道如今

我們有三句說話第一句要中國貼還銀子二千一百萬元第二句除了香港之外要廣州福州廈門寧波上海五處通商第三句要中國官員同外國官員平行敵禮張喜聽了也沒有主意便說道銀子二千多萬通商五處照此數目你們還肯通融些麼洋將馬禮遜說道這是我們的討價你們中國若是准我通商口岸幾處銀子多少自然還可以商量哩張喜回到城內見了耆欽差只把洋人要銀子要口岸說了一番也不說明還可以商量一層當場這幾個大員只想議和快些成功也不再同洋人商量銀子多少口岸幾處鵝片不准進口一層也不提及只顧一口答應下來連箇草率寫了一張和約張喜把和約送到洋船洋將一見大喜暗中想道此番國王原教我們但求通商我們姑且多討些銀子多要些口岸不想中國竟一齊依我真是難得當場洋將便收了和約一面用火輪船把和約送回英國請國

王蓋印一面定期退兵這年七月初九日着欽差伊大臣牛總督三個大員親身先到洋船拜會洋將鼎礮查第二天天洋將也進城回拜着欽差先提藩庫銀子送交洋兵九月裏洋船盡數退出長江開回定海從此中外通商局面大變後事如何且看下文分解

第二十四回

守臺灣有功被誣 攻印度失機可惜

却說南京和議既成皇上下了一道聖旨兩江總督牛鑑不守長江著來京治罪將軍奕山奕經參贊文蔚提督余步雲均着革職交刑部治罪此外沿海沿江一帶所有失城池官員均着照律治罪欽此這個諭旨一下這班怕死的大員方纔知道當年保着性命此刻依舊把頭顱請下到此纔如做夢醒了這年冬天余步雲伏法斬了餘外絞的絞充的充沒有一個饒赦的你

道逃命的官員如此收場好不好呢這且按下且講這年冬天又有洋將討還臺灣俘人的事情什麼叫俘人就是打仗活捉來的叫做俘原來道光二十一年的八月二十二年的二月洋船曾經兩次到臺灣第一次在淡水港遭風洋船擋在礁石上第二次開到大安港有一隻漁船騙他進港也擋住淺灘這兩次都被沿海義勇圍住攻打搶得大洋船一隻杉板船兩隻捉住白洋人念四個黑洋人一百六十五個拿獲軍器不少那時臺灣總兵官名叫達洪阿臺灣道姓姚名瑩這兩位狠能出力道光念二年的三月英將帶了兵船十九隻開到臺灣結了海盜船隻攻打臺灣要替上兩次報仇那時達總兵姚道臺帶了兵船親身當先先破了海盜船隻洋船便不敢近岸這事奏聞之後皇上下旨著把黑洋人一百六十五人全數斬却所捉白洋人着加恩放還姚道臺等遵旨辦理放了白洋人殺了黑洋人不料洋將璞

鼎查又不允起來了那時洋將璞鼎查正在南京議和得了臺灣斬殺黑洋人的信息便向着欽差說道臺灣的道臺總兵不顧和議甚屬可惡着欽差聽了他的話便自己思量道我們做了欽差總兵沒有一點兒功劳沒有一點兒賞賜他們兩個道臺總兵倒得了恩賞心裏早有點忌他便奏了一本說道達總兵姚道台都是冒功受賞請派欽差查辦皇上因此派福建總督查辦這個總督也不細細查明便把這兩位功臣鎖拿進京那時臺灣百姓大家不服却好福建換了一個總督姓劉便把實情奏了一本皇上看了知道都是冤枉的便照舊起用這且按下且說當年江浙吃緊的時候還有一個機會真是可惜原來中國西藏的西南有一個小國叫做廓爾喀同英國所屬的印度地方地界相連那廓爾喀國王寄一個信與駐藏大臣說道小國現在和伊犁國所屬披楞地方有仇想要進兵攻打目下兵船都在東方

小國情願帮中國攻打伊犁請駐藏大臣派兵來助駐藏大臣奏了一本無奈當年京裏大員都不懂外國情形原來伊犁就是英國的別名朝中大員都不懂外國說話只道伊犁是另外一國不知道就是英國因此不准駐藏大臣進兵這個機會就此失了真是可惜你道當年江浙吃緊的時候若從西藏進兵攻打英國的印度英國兵船必定退出原來洋船都是印度派來的所以印度有事洋船必要退還的後事如何且看下文分解

第二十五回

焚洋館和戰餘波

下明詔賢奸結局

話說南京議和的時候還有許多機會白白錯過真真可惜原來此番英人鬧事各國停止生意因此美利堅法蘭西兩國的洋商都恨英人吵鬧當年琦欽差在廣東的時候有一個美國人肯出來調停琦欽差含含糊糊不肯

着實說定後來奕將軍等焚燒洋房又亂殺了美國人幾個因此美國人不肯出力了到了南京議和的時候有一個法蘭西頭目在廣東見了奕將軍說道他同英將璞鼎查素來相好他肯替中國調停包在他身上只要中國送銀子三百萬兩他便了結照此一看比後來耆欽差所定的二千一百萬兩可以便宜七倍不料奕將軍又是含含糊糊也不決定歇了半個月方纔奏了一本等到奏到京裏南京和議已經講定了這且按下且說洋人自從廣東三元堂受了這般驚嚇便不敢再到廣州城內到了這時南京和議奉旨准了他們在廣東通商洋人因此膽大在廣東廣州城內到處橫行廣東百姓大家恨如切骨聚了一萬多人放火焚燒洋房又在澳門海面打殺洋兵不少那英將璞鼎查正在統帶兵船開到廣東並不敢興報仇之念倒是這幾個廣東大帥巴結洋人立刻把焚燒洋房的幾個義民拿住斬首賠還

洋人的禮喚當年巴結洋人洋人還有一些兒慇德如今洋人看慣常了就是狠命巴結他他也不見你的情了照此看來吾們中國自從康熙年間到道光年間勢局漸漸不振了自從道光二十二年南京議和之後開了五個通商口岸從此海禁大開到如今遂成了天下通商的局面我中國的得失全在當年浙江廣東江蘇三處議和議戰紛紛不已沒有一個肯替國家出力所以洋人一步一步踏進來如今處處是洋人便宜我中國要想踏上一步便不能了講到這裏又想着當年幾個大員忠心的可敬黑心的可恨雖然天道不滅果報昭彰國家賞罰後來也極分明耆欽差倒底罷官來京林欽差姚道台達總兵到底奉旨復職但是局面已成破壞懊悔也是不及了

以上二十五回從康熙年間講到道光年間爲止通商原委業已完全

鵝
粟
花

八
十
四

明治四十年十二月初版

每部大洋肆角正

編輯者 觀我齋主人

書行兼
印 刷 者

東京活版所

不製書

寄售者 各大書莊

